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Анотація — у роботі розглянуто сутність 

лідерства та лідерської компетентності, 

наведено рекомендації зарубіжних та віт-

чизняних вчених стосовно розвитку лі-

дерства, визначено етапи розвитку лідер-

ської компетентності.  
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Проблема лідерства є однією з найбільш 

популярних і одночасно надскладних і акту-

альних проблем менеджменту. Лідерство ви-

знається сьогодні головним інструментом 

управління персоналом, про що свідчить 

значна кількість досліджень вітчизняних і 

зарубіжних авторів та продовження ними 

наукового пошуку.  

Сьогодні науковці все більше погоджу-

ються з думкою, що лідерству можна і на-

вчити, і навчитися. Тобто зараз на перше мі-

сце у фундаментальних та прикладних дослі-

дженнях виходить лідерська компетентність 

– сукупність лідерських знань, навичок, 

умінь, здатностей, професійно важливих яко-

стей, що відображають ступінь цілеспрямо-

ваної активності суб’єкта як лідера, що тран-

сформує дійсність, оточення і самого себе.     

Багаторічні дослідження, що здійснюва-

лися у сфері лідерства привели до появи зна-

чної кількості розробок і рекомендацій щодо 

підготовки лідерів, розвитку лідерських яко-

стей, лідерської компетентності, лідерського 

потенціалу тощо. Розглянемо деякі з них. 

Дж. Максвел пропонує дев’ять ступенів 

росту й удосконалення взаємовідносин між 

лідером і послідовниками, що реалізуються в 

малій групі:  

1) особиста компетентність;  

2) підтримка в розв’язанні проблем;  

3) увага;  

4) визначення меж;  

5) незалежність та професійне зростання;  

6) зворотній зв’язок;  

7) розширення автономії;  

8) виховання;  

9) прихильність та лояльність [1].  

Т. Гура виокремила такі основні умови 

становлення та розвитку лідерського потен-

ціалу майбутнього фахівця:  

1) досягнення високого рівня професійної 

компетентності;  

2) моральність, порядність, високий рівень 

культури майбутнього лідера;  

3) орієнтація на збереження навколишньо-

го світу та підтримання гармонійних відно-

син між оточуючими;  

4) самодисципліна та спрямованість на 

саморозвиток;  

5) широкий світогляд, ерудиція, профе-

сійна культура лідера;  

6) наявність педагогічних знань для реалі-

зації наставництва;  

7) економічна компетентність;  

8) креативність та інноваційний стиль ми-

слення;  

9) розвинена інтуїція та здатність до кри-

тичного мислення [2]. 

О. Г. Романовський розглядає формування 

лідерських якостей як "процес і результат 

розвитку внутрішньої структури, тобто пси-

хологічної організації особистості в єдності 
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їх прояву з персональною організаторською 

та комунікативною готовністю до зовніш-

нього керівництва" [3]. Складовими ефекти-

вного лідерства він оголошує: 

аналітичний інтелект (IQ). Більшість ефе-

ктивних керівників володіють аналітичним 

інтелектом вище середнього, що допомагає 

їм думати стратегічно; 

емоціональний потенціал (EQ). Люди з 

високою емоційною чутливістю набагато ча-

стіше стають ефективними лідерами. У цьо-

му їм допомагають такі навички як: здатність 

активно слухати, розуміти невербальну ко-

мунікацію і адаптуватися до широкого спек-

тру емоцій. 

енергію (VQ). Це коефіцієнт життєвої 

енергії, тобто здатність керівників заряджати 

енергією себе і оточуючих. Чим вище VQ, 

тим сильніше прагнення людини розвивати-

ся, контролювати своє життя. Тобто досить 

високий рівень VQ – обов’язкова умова успі-

ху. 

Р. Чаран, С. Дроттер і Дж. Ноел предста-

вили наукову модель "трубопроводу лідерст-

ва" або "кадровий ескалатор" [4]. Вона про-

понує своєрідне просування лідерів по "схо-

дах майстерності. Ця концепція передбачає 

просування лідера по шести "сходинах майс-

терності": 1) від управління собою до управ-

ління іншими; 2) від управління іншими до 

управління менеджерами; 3) від управління 

менеджерами до функціонального менедже-

ра; 4) від функціонального менеджера до біз-

нес-менеджера; 5) від бізнес-менеджера до 

групового менеджера; 6) від групового мене-

джера до менеджера організації.  

Теорія "Гнучкості лідерства" представлена 

В. Джойнером і С. Джозефсом, присвячена 

ідеї розвитку гнучкості лідера [5]. Вони по-

казали, що лідер розвиває свою гнучкість 

проходячи 5 стадій: "Експерт", "Досягне-

нець", "Каталізатор", "Співавтор", "Синер-

гіст". Лідер, послідовно розвиваючи в собі 

здатності від застосування тактичного підхо-

ду до цілісного бачення, може вміло проти-

стояти швидкоплинному конкурентному се-

редовищу. 

Сучасні підприємства і колективи постій-

но балансують між порядком і хаосом, діють 

в умовах невизначеності, ризику і протиріч. І 

лише вирішення цих протиріч, подолання 

конфліктів дозволяє організаціям рухатися 

вперед. Тому, згідно теорії лідерства шляхом 

подолання конфліктів М. Герзона [6], сучас-

ному лідеру потрібні здібності, що дозволя-

ють об'єднати особисті та професійні якості 

для перетворення серйозних конфліктів у ба-

гатообіцяючі можливості для співпраці та 

інновацій. Лідерська компетентність пред-

ставляє собою синтез здатностей цілісного 

бачення, системного мислення, дослідження 

свідомого спілкування, діалогу, побудови 

мостів, інновації. 

Дж.  Креймс [7] наводить  деталізовану 

модель лідерства, яка складається з 12 показ-

ників: справжні лідери діють прямо; вони 

впевнені в своїх ділових якостях і діловій 

хватці; справжні лідери мислять глобально; є 

орієнтованими на клієнта; вони вітають ре-

форми і зневажливо ставляться до бюрокра-

тії; справжні лідери – гарні комунікатори і 

тонкі емпати; вони створюють ефективні ко-

манди; прагнуть досягнення цілей організа-

ції; мають досить енергії і здатність заряджа-

ти нею інших; володіють "заразливим ентузі-

азмом"; досягають цілей і видають результа-

ти; справжні лідери люблять свою роботу. 

Таким чином лідерська компетентність поля-

гає у здатності постійно рухатися вперед, на-

дихати інших на виконання завдань, прийма-

ти рішення у складних ситуаціях,  домагати-

ся поставлених завдань. 

В останні десятиліття багато дослідників 

стали стверджувати, що справжнє лідерство 

починається з ефективного лідерства для се-

бе. У теорії внутрішнього стимулювання лі-

дерства К. Кешмана  [8] зазначається, що 

майже у кожної людини є так зване "внутрі-

шнє лідерство". Відповідно лідерська компе-

тентність досягається за рахунок майстерно-

сті в таких галузях: самопізнання, цілепокла-

дання, управління змінами, міжособистісні 

стосунки, буття, знаходження рівноваги, 

вміння діяти. Такий підхід використовують у 

своїй концепції Ч. Maнс і Г. Сімс молодший. 

Вони зазначають, що лідери повинні спочат-

ку навчитися вести себе, перш ніж вони змо-

жуть ефективно вести за собою інших: "Як-

що ви хочете, когось вести за собою, треба 
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зробити перший важливий крок – вести себе" 

[9].  

"Лідерство блакитного океану" – теорія 

Ч. Кіма і Р. Моборн, де вони застосували ро-

зроблену ними раніше стратегію "блакитного 

океану" до тематики лідерства [10]. Нероз–

криті таланти співробітників вони назвали 

"блакитним океаном" і запропонували 4-

ступеневий підхід щодо розкриття їх здібно-

стей, розвиваючи лідерів на всіх рівнях орга-

нізації. Для цього необхідно оцінити щоден-

ну діяльність існуючих лідерів, розробити 

ідеальний профіль ідеального лідера і поса-

дову інструкцію, провести ярмарок вакансій 

всередині організації і вибрати найбільш гід-

них, щоб зайняти місця лідерів, закріпити 

нових лідерів на нових місцях з новими роз-

робленими повноваженнями і обов'язками. 

За твердженням авторів концепції цей підхід 

показує високий результат і значне залучен-

ня всієї організації в трудову діяльність. 

Хоча дослідження  сучасних підходів та 

концепцій стосовно розвитку лідерства не 

дає можливості визначити кращий з них, чи 

найбільш дієвий, однак дозволяє отримати 

уявлення про їх переваги та недоліки та сфе-

ри застосування. Головний висновок – су-

часне лідерство вимагає постійного  розвит-

ку власних лідерських навичок не лише від 

керівників та топ-менеджерів, а усіх праців-

ників. Технологія розвитку лідерської компе-

тентності має включати такі етапи:  

по-перше, одержання нової інформації 

про себе, свою здатність і готовність до лі-

дерства,  і особливості своєї взаємодії з ін-

шими людьми,  

по-друге, переосмислення уявлень про се-

бе і свою поведінку,  

по-третє, вибудовування нових форм лі-

дерської поведінки і регулювання міжособи-

стісної взаємодії, з урахуванням сучасних 

підходів; 

по-четверте, закріплення позитивного до-

свіду в ситуаціях управлінської взаємодії. 
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